

为您服务

# 边境口岸如何筑牢疫情防线

目前，境外输入新冠肺炎疫情的压力依旧很大，各边境口岸依照中央部署，强化排查管理，筑牢疫情防线。

## 加强对入境人员的即时管理 最大限度减少人员跨境流动

日前，在国务院联防联控机制召开的新闻发布会上，国家卫生健康委疾控局监察专员王斌表示，对入境人员的即时管理是防控输入疫情的关键。目前对入境人员实行精准分类、分级分区的管理策略。针对确诊病例、疑似病例以及发热等症状的人员，只要发现立即送到定点医疗机构进行隔离治疗。疑似病例还要通过核酸检测进行确诊和再次排查。对密切接触者，要进行14天集中隔离医学观察，其间如果出现症状，也要及时送到定点医疗机构进行排查和诊治。经过医疗机构判定为无症状感染者，需要接受14天的集中隔离医学观察，经过间隔为24小时的两次核酸检测均为阴性之后，才可以解除隔离。其他入境人员在入境省份进行14天的集中隔离，隔离的第三天、第五天可以自愿自费接受两次核酸检测，同时第五天做一次血清抗体检测。当三种检测都为阴性，集中隔离满7天后，入境人员可以选择居家隔离。

王斌表示，目前在中国采取的防控措施，包括医疗卫生机构的救治、社区的网格化管理，无论是中国人，还是外国人都一视同仁。他还强调，边境口岸的医疗卫生机构是防控境外疫情输入的第一道防线，当务之急是要加强边境口岸地区的市县级医疗卫生机构防控能力建设，提高收治患者的能力。

国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛介绍，国家移民管理局最大限度减少非必要的人员跨境流动，禁止第三国人员从边境口岸出境，严格控制签发各类边境地区出入境证件。对于疫情发生以来已经关闭的边境口岸继续关闭，季节性口岸延期关闭，限制人员从边境口岸、边境通道通行，仅保留货运功能。联合地方干部群众，加强警力调整部署，对易于发生非法出入境活动的便道、山口、渡口、小路等地提高巡逻管控的密度，严厉打击非法出入境、走私、贩毒等跨境违法犯罪活动。

中国民用航空局运输司二级巡视员靳军号介绍，民航局按照国务院联防联控机制的统一部署，调减国际客运航班数量，但是仍然保留了与境外40个国家、61个城市之间的每周不超过134班的国际客运定期航班。对一些需求集中、飞行目的地具有接收保障能力的城市，民航局及时启动了重大航空运输保障机制，安排临时航班，协助确有困难的海外留学人员回国。

在绥芬河口岸，入境的俄罗斯货车停靠后，海关工作人员在集装箱检测系统视频终端监控室操作按钮，对货车进行车体和货物扫描。所有入境车辆要经过喷淋设施的轮胎消毒，所有入境人员要进行严格的闭环管控。

绥芬河是黑龙江省对俄贸易的重要口岸，目前，



在新疆阿拉山口公路口岸旅检大厅，工作人员依规检查哈萨克斯坦货车司机证件。沙达提摄 新华社发

该口岸旅检通道继续临时关闭，货检通道正常。据绥芬河海关负责人介绍，为了加强口岸货运司乘人员管控，绥芬河市设立入境货车临时换装场，即中方人员用事先准备好的牵引车把俄方运来的货物拉走。还设置了两处定点集中住宿宾馆，对口岸入境俄罗斯货车司机实行“口岸入境-换装停车场-住宿宾馆-换装停车场-口岸出境”全程闭环管控。

绥芬河海关公路办事处的王百海说，现在每天都有大量外籍货车进境、出境，我们对入境交通工具进行登临检疫，对入境货车司机实施体温监测、查验健康申明卡、核酸采样检测、开展流行病学调查。

针对境外疫情输入风险，广州市市长温国辉表示，目前广州已实现核酸检测、隔离观察和境外人员“三个全覆盖”；实现航空运输、口岸检疫、转运送达、集中隔离“四个环节”全流程闭环管理，切实做到一个不漏。

## 对入境人员 实现核酸检测全覆盖

“无症状感染者给海关在口岸的检疫排查工作带来了巨大挑战。”海关总署综合业务司司长金海说，海关对申报14日内有疫情输入高风险国家和地区旅居史、接触史及有症状人员100%实施流行病学调查，提升无症状感染者的识别率。目前，已将核酸采样检测

的范围全面覆盖到所有入境人员，最大限度地筛查出新冠病毒感染者。

国务院联防联控机制近日印发的《关于进一步巩固成果提高医疗机构新冠肺炎防控和救治能力的通知》要求，各地对医疗机构新冠病毒核酸检测情况进行日报。各省份于每日12时前报送前一日检测情况，首次报送时间为4月13日。

口岸的核酸检测成为“外防输入”的闭环管理的重要环节。国家虫媒传染病检测重点实验室承担着重庆航空口岸入境人员的病毒核酸筛查工作。该实验室负责人郝玉通介绍说，航空口岸的核酸检测呈现来样集中、中转航班时间紧、兼顾其他入境病毒筛查等特点。

核酸提取、PCR检测、废弃物无害化处理……整个流程严格进行。作为防止病毒通过国际航班入境的重要关口，国家虫媒传染病检测重点实验室的主要工作是对呼吸道传染病、消化道传染病以及虫媒传染病进行日常检测。“在做新冠病毒检测的同时，我们依然要防范其他入境病毒。”郝玉通说。

据悉，海关人员在入境旅客完成采样后，会及时将样本送至实验室。实验室人员接样后，会在第一时间对样本进行处理，并进行核酸提取、分子生物学扩增等处理。“一般会在4到6小时内出具核酸检测的结果，并迅速反馈，为后续处置提供依据。”郝玉通说。

(综合人民日报、新华社报道)

为切实加强疫情防控工作，北京市对进京、返京人员及车辆做了详细规定。

外地来京人员、出京再返京的北京人士，均须居家或集中隔离14天

日前，北京市重点站区管理委员会负责人表示，对所有外省市进京、返京人员一律实行14天居家或集中观察。对外地患者来京就医、外地人员来京出差的也不例外，一视同仁。

出京再返京的北京常住人员，按外省市返京人员政策执行，居家或集中观察14天。

从第一入境点入境并返京人员，在第一入境点观察期满且核酸检测为阴性的，解除医学观察后及时回到北京。到达所在社区后，由所在社区核实《指定第一入境点入境进京人员信息表》并做好登记，办理小区出入证件，可不再进行居家观察。

湖北返京人员须首先在“京心相助”小程序线上申报，社区核对填报信息，相关部门审核同意后，通过铁路“点对点”抵京，由街乡安排专人专车送至社区或自驾到达社区，社区核对信息，符合居家观察条件的，实行居家观察；不具备条件的，送至集中观察点。

## 乘坐铁路列车或公路自驾进京规定

乘坐各车次列车从外省市到达或经停北京市境内车站的旅客，都需要在线填写电子健康表，旅客可通过北京通APP或者在百度、微信、支付宝搜索“京心相助”小程序登记有关信息。

自驾返京者在返京前需提前向自己所在的单位、社区居委会（村委会）进行报告，在京检查站检测体温和核验身份无误后进京。

外埠小客车办理进京证暂停现场办理，一律改为网上申办。请拟驾驶外埠小客车来京的司机，提前通过“北京交警”APP网上申请办理进京证，待审核通过后，再驾车来京。

## 进京后入住酒店，应持7日内核酸检测阴性证明

自4月12日起，进京人员入住酒店应持有7日内经当地核酸检测阴性证明，且全国健康通行码或者北京健康宝认证未见异常状态。同时要登记在京联系人，接受酒店管理。酒店需检查旅客提供的核酸检测阴性证明，并监督其如实填报入住信息，早晚体温检测，密切关注旅客健康状况。

(综合新华社、中新社报道)

当下进京、返京有哪些规定

## 「新冠肺炎」一词的构成方式和读音

杜老师：

“新冠肺炎”这个词是从“新型冠状病毒感染的肺炎”简称而来的，请问简称的方式是怎样的，是一种新的简称方式吗？另外，“新冠肺炎”中的“冠”是个多音字，有人读一声，有人读四声，请问怎样读才妥当？谢谢！

北京读者 范明娟

范明娟读者：

“新冠肺炎”的确是从“新型冠状病毒感染的肺炎”通过简称的方式构成的。在汉语中，一个比较长的词语，往往经过简称的方式构成比较简短的词，这样用起来就比较方便。例如“家用电器”由“家用”和“电器”两个词构成，抽取每个词的前一个语素，便构成了“家电”这一简称。“新型冠状病毒肺炎”比较长，于是也采用了简称的方法构成比较简短的词。构成方式是，先将“新型冠状病毒肺炎”切分为“新型冠状病毒”和“肺炎”两部分，然后再将前一部分切分为“新型”和“冠状病毒”两段。于是，抽取这两段的首字再加上后一部分“肺炎”，共同构成了“新冠肺炎”。

这个构成方式不是新的，过去就有。例如“农副产品贸易市场”同样是先切分为“农副产品贸易”跟“市场”两部分，再将前一部分切分为“农副产品”和“贸易”两段，然后取每段首字再加上后一部分“市场”，便构成了“农贸市场”这一简称。

“冠”有一声guān和四声guàn两个读音。表示古人头上戴的“冠”的意思时，读一声guān。“冠状病毒”是指样子像冠的病毒，这个“冠”应读一声guān。“新型冠状病毒”是指一种新的“冠状病毒”，其中的“冠”同样宜读一声guān。“新型冠状病毒肺炎”简称“新冠肺炎”后，其中的“冠”自然也读一声guān。

“冠”读四声guàn时，则表示“第一位”，如“夺冠”；或者表示“居于第一位”，如“勇冠三军”。

《语言文字报》原主编 杜永道

杜老师语文信箱



## 海外纪闻

# 我在阿根廷的战疫笔记

陈静

2020新年过后，忙碌碌中一直被担忧和不安的情绪萦绕。国内新冠肺炎疫情严重的时候，我一方面在阿根廷当地寻找和购买防疫用品，想尽一切办法发回国内有需要的组织机构，另一方面和家乡的亲友联系，直到确认无人患病才稍稍安心。

如今，疫情在世界范围内蔓延，给全世界人民带来了严重影响，这恐怕是人类历史上不太多见的大灾难。我想，这也许也是大自然给人类的一次提醒，在经济高速前进的同时，我们也应该更慎重地考虑环保和可持续发展的课题。

最近两个月，阿根廷的感染病例也逐渐开始增多了，之前分散在世界各地的阿根廷人在夏季假期结束后陆续回到祖国。如今，我们严格遵守政府的居家隔离禁令已经是20多天了，只有在必要和符合规定的前提下才偶尔出门采购生活必需品，或前往医院做身体检查。出门时，我们都会自觉戴上口罩、防护手套等防护用品。每次出门我还会额外准备一些口罩，有机会就送给坚守岗位的小区管理员、安保人员、巡逻警察、环卫工人、计程车司机、超市收银员等。

在阿根廷医疗防护用品紧缺的情况下，这些一线工作人员也面临着缺乏口罩的窘境。中国的亲朋好友知道阿根廷现在缺乏防疫物资，都想办法寄来口罩等防护用品，让我非常感动。现在随着普通物流的暂停，估计后面陆续寄来的防疫物资一时是收不到了，很可惜，如果这些物资能

够顺利抵达阿根廷的话，我们可以帮助到更多的人。

据悉，中国驻阿根廷大使馆已经协调了一大批防疫物资运抵阿根廷，这是全世界第一批支援阿根廷的防疫用品，让我感到非常振奋，对中华携手抗疫的前景充满信心。我们这里的华侨华人在使馆的关怀和指导下，一直有条不紊地在推行各种防疫和保护措施，到目前为止，还没有发现有华人被感染的病例。



本文作者（右二）和姐妹们一起分发防疫物品。

我们也积极地帮助周围的民众，比如我们妇女儿童联合会的各位姐妹都在家中自制口罩，将医用防护口罩省下来捐赠给阿根廷民众，此外也积极寻找酒精、洗手液、橡胶手套等物资捐赠给当地人。我们也在和政府的一些朋友联络，组织捐赠一些物资给养老院、残疾人慈善组织等机构，也希望能给政府的一线工作人员提供一些防护用品，提供基本的安全防护。

自从阿根廷政府颁布隔离令以来，我也和当地民众一样，养成了一种习惯，每天晚上9时整，在阳台上为在第一线辛勤工作的医护人员鼓掌、加油、喝彩。每次鼓掌的时候，也会在心中默默地祝福，祝愿中国早日彻底战胜新冠病毒！祝愿阿根廷人民尽快摆脱疫情的阴影，重新回到手捧马黛茶和咖啡、相互拥抱祝福、岁月静好的美丽时光！

(作者为阿根廷妇女儿童联合会会长)